

## Comentarios al día

### El pacto de Barcelona

Dos días ha estado callada la pluma del comentarista.

Después del último artículo sobre la actuación del señor Amado y la llamada solución del gravísimo conflicto social de Barcelona, comenzamos a sentir en nuestra conciencia la inquietud del remordimiento. No combatimos por sport de combatir; no atacamos por el solo afán inhumano de buscar una víctima para nuestras críticas periodísticas, porque somos cristianos, y en la honra ajena vemos algo sagrado que Dios nos obliga a respetar como a la nuestra propia.

Y en la energética censura de la labor gubernamental catalana nos encontramos abandonados. Llegaron los periódicos de Madrid, y al margen de las noticias de Barcelona, coinciden todos en una letanía de alabanzas al hecho de la solución y al procedimiento elegido para conseguirla: con alborotos y alegres en los órganos izquierdistas, y con discretos relatos de noticias, sin honores de artículos, en los diarios de la derecha, en ningún coque de la óvite encontramos una rotunda condenación de lo ocurrido. Nuestros propios correspondientes y la pluma misma de nuestros colaboradores venían inspirados en idéntico espíritu de no disimulada satisfacción.

Por eso nos preguntamos: ¿serán ellos o seremos nosotros los equivocados? ¿No será posible que corresponda el acierto a los que, viviendo en una esfera superior a la nuestra, provinciana, están en más íntimo contacto con la realidad de la labor ministerial y de los grandes problemas del Poder público nacional? ¿Será verdad que tanta diferencia existe entre la censuradísima política del señor Morote, en el mes de Marzo, y la elogiadísima política del señor Amado, en los momentos presentes?

Y sin más datos que los del telégrafo y las discusiones mantenidas en la Prensa, comenzamos a comparar.

### El Sr. Morote y el Sr. Amado

El señor Morote fué a Barcelona a pacificar. El señor Amado ha ido a Barcelona a pacificar. El señor Morote, para pacificar, inició su política poniéndose al habla con el Noy del Sucre. El señor Amado, para pacificar, ha iniciado su política poniéndose al habla con Pestaña. El señor Morote terminó pactando con los parlamentarios sindicalistas, y con los parlamentarios sindicalistas ha terminado pactando también el señor Amado. Fue condición del pacto de Marzo la libertad de los presos, y también la libertad de los presos ha sido condición del pacto de Septiembre.

¿Diferencias? Cuatro. ¿En favor de quién? En favor del señor Morote, combatido entonces por el señor Amado.

Primera. El señor Morote, al obrar como obró, respondió a sus convicciones políticas y a sus continuas propagandas radicales. El señor Amado, al obrar como ha obrado, ha tenido que asesinar sus convicciones, borrar de un plumazo todas sus campañas de «La Correspondencia Militar» y arrojando el honroso uniforme que ha vestido durante muchos años.

Segunda. El señor Morote tuvo el valor de ir a la cárcel a tratar con los presos, y en la cárcel hizo que se firmara el pacto. Había culpa; pero hubo, al menos, audacia. El señor Amado ha sacado de la cárcel al abogado sindicalista señor Ullied (acusado de haber atentado contra la vida del coronel de Bravo Portillo, no ha habido para este desgraciado jefe de Policía ni el luto de una hora, ni otros funerales que los de la infamia).

Tercera. Entre la iniciación de las gestiones de Morote y su consumación, hubo un tiempo de parada y unos días de calma. Entre la iniciación de las gestiones del señor Amado y su consumación están los disparos asesinos de la calle de Santa Tecla y el cadáver de Bravo Portillo. No ha habido para este desgraciado jefe de Policía ni el luto de una hora, ni otros funerales que los de la infamia.

Cuarta. El señor Morote, como imposición del pacto, abdicó la cárcel a unas cuantas decenas de sindicalistas no sometidos a proceso. El señor Amado, como imposición del pacto, va a arrancar al Gobierno un indulto general, que más que indulto tiene, por su extensión y por las circunstancias en que se dicta, todos los caracteres de la más amplia y absoluta de las amnistías.

### La Prensa, amordazada

Esto meditábamos nosotros y por estos caminos nos llevaba la lógica, mientras esperábamos con ansia la llegada de los diarios de Barcelona.

Fue el primer nuestro queridísimo colega «El Correo Catalán». Fue el segundo «La Gaceta de Cataluña». «La Vanguardia» y «El Día Gráfico», después. Luego «La Tribuna», «Las Noticias», etc., etc.

¿Qué dicen, cómo piensan, qué juicio les merece a los colegas catalanes la solución del conflicto? ¿cuál es la verdadera situación de Barcelona? Hemos ojeado una por una todas sus páginas, y no hemos encontrado más que una noticia: que al asesinato de Bravo Portillo ha sucedido otro, el de la libertad de crítica de la Prensa de la Ciudad Condal.

Los periódicos hablan y piensan y juzgan; pero juzgan, piensan y hablan a través de columnas enteras que aparecen en blanco, tachadas por la censura del gobernador civil.

Si es verdad que toda la Barcelona digna aplaude la gestión del señor Amado; si es verdad que patronos y obreros se hallan entusiasmados de la labor de la autoridad civil; si es cierto que la normalidad se ha restablecido con sólidas bases de relativa duración, y que toda la ciudad es un aplauso para la gestión del afortunado gobernador, ¿para qué la censura? ¿por qué ese silencio significativo de los periódicos que nada quieren con el lápiz rojo y por qué esos blancos de los que por encima del lápiz rojo se ven ajenos a soportar y callar? El día siguiente a una solución que es verdad lo sea, ¿no ha sido siempre día de libertad y de recogido colectivo?

El tiempo descubrirá el secreto de tanto misterio, y ¡ojalá nos equivoquemos en nuestros pesimismo sobre el inmediato porvenir de la política social de Cataluña!

### Se inicia la reacción

Y no necesitaremos que sea mucho el que pase para descubrirlo. Después del optimismo del primer día, va comienza a reaccionar la opinión. En «El Correo Español», en «El Debate», en «La Acción», en la misma «Jornada» y el mismo «Solo», a pesar del espíritu izquierdista de estos dos últimos, con valentía los primeros y discretamente los segundos, van ya destacando la cortina de la trágica farsa.

De «La Acción» son las siguientes interesantes líneas con que cerramos hoy nuestros comentarios:

«No es cierto que en Barcelona se haya reanudado el trabajo, porque en centenares de fábricas no se trabaja, ni se trabaja en algún tiempo; no es cierto tampoco que existan entre los obreros y los patronos las intensas corrientes de armonía de que habla el Gobierno, por ahora cuando están más inquietados y agitados, comprendiendo que se los lleva y se los trae para fines que no son los del mejoramiento del proletariado, y en cuanto a la clase nacional, podemos decir que, a ma para volver a la normalidad, no encuentra cauces por donde ir a ella, porque se han encontrado los patronos con que de lo que se trataba no era de establecer una inteligencia para las futuras deliberaciones, sino de la entera total y absoluta de todas las facultades y los Poderes a los explotados del sindicalismo, que son hoy los que están manobrando con imposiciones y procedimientos que no satisfacen ni al capital ni al trabajo.

«El conocido «Noy del Sucre», tan famoso por haber figurado en innumerables procesos de todas clases, en estos días, acompañado de tres individuos, ocurre en automóvil los centros obreros y los alrededores de las fábricas para decir que él, recién salido de la cárcel, es mandatorio del gobernador civil y ordena que se reanude el trabajo.

Lo mismo hacen otros significados sindicalistas, que también estaban presos, y para los cuales llegará tarde el indulto general, porque ya están todos en libertad, como lo está, por orden de las autoridades gubernativas, desde esta madrugada, el señor Ullied, agresor de nuestro correspondiente administrativo.

Noticias auténticas que de Barcelona recibimos nos dicen que todo lo que se está allí haciendo al amparo de la censura y con la colaboración directa y constante de los diez o doce promovedores eternos de la perturbación, no pasa de ser un artificio, con el cual no se ha logrado ni siquiera garantizar la vida y hacienda de las clases de orden, que están viendo cómo se sobreesen rápidamente numerosos procesos, como son puestos en libertad, sin ninguna clase de trámites, todos los que habían amenazado la tranquilidad del país y por esta causa habían sido encarcelados en virtud de órdenes de la autoridad militar.

Porque revela la verdadera situación de Barcelona, podríamos condensar nuestro pensamiento con sólo reproducir las frases de una carta suscrita por persona de indiscutible solvencia y autoridad: «Lo que se está aquí haciendo—nos dice—es, sencillamente, aplicando a los sindicalistas, promovedores y fomentadores de la perturbación, el sistema político que se venía siguiendo con los moros capitaneados por el Rasuli, es decir, recitándoles todos los medios, contentándolos en todo, dándoles cuanto piden, a cambio de que ellos, no el Poder público, establezcan a su antojo una apariencia de normalidad. No será preciso decir que tan pronto como transcurran unos días y las concesiones y los halagos no se puedan prolongar, los mismos que ahora los reciben volverán a sus procedimientos, agravándolos, porque se saben que, cuanto mayor y más intranquilizadora sea la amenaza, mayores frutos obtendrán de ella.

«Precisamente, del asesinato de Bravo recibimos detalles que nos afirman en una creencia dolorosa; porque ahora resulta que el asesinato fué perpetrado por unos veinticinco individuos, cuatro de ellos escondidos en un automóvil, desde el cual golpearon a Bravo Portillo, para que en el momento mismo en que se descubría recibiera los balazos que le hirieron mortalmente y lo derribaron, instante en el cual, los hombres que fuera del coche estaban abalanzándose sobre la víctima, y a quemarropa, en el vientre, le hicieron los disparos que pusieron fin a su vida.

Nada de eso se pudo evitar, ni nada puede ser descubierto, ni lo será, porque todas las noticias que se refieren a persecuciones y a pistas son inexactas, y más inexacto aún lo que se habla de que la misma brigada de Policía particular que Bravo Portillo dirigía, está haciendo gestiones, pues esa brigada ha sido disuelta inmediatamente, y todos los individuos que a ella pertenecían han sido destinados precipitadamente a distintas provincias.

Lo cual, si no estamos equivocados, quiere decir que el asesinato de Bravo Portillo quedará impune, porque no queremos creer—sería espantoso—que su vida, cuya pérdida fué saludada por la noche con cantos de «La Internacional» en la cárcel de Barcelona, haya sido, como apunta hoy un colega, la determinante de la actitud pacifloradora en que se han colocado los perturbadores mayores de la Ciudad Condal.»

**Francisco Bellver García**  
Cirujía, Vías urinarias, Venéreo, Sifilis  
APLICACION DEL 603  
Consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5  
Carniceros, 2, pral. (esquina a la de Santa Teresa)

## Sobre la Democracia cristiana

### Réplica de amistad al señor barón de La Linde (III y último)

Si no es que el deseo nos engaña, los que hayan leído despasionalmente nuestros dos anteriores artículos se habrán convencido de que, a partir de la Encíclica «Graves de Communio», el sentido que entre los católicos sociales de España tuvo la expresión «democracia cristiana», fué de plena ortodoxia, sin que su empleo, aun en documentos tan graves como las Pastoralas del Episcopado, y en actos de tanta significación como las Semanas Sociales, provocara ningún movimiento de repulsión.

La tradición de este sentido ortodoxo, libre de toda sospecha, alcanza, decíamos al fin de nuestro segundo artículo, hasta después de la Carta pontificia condenatoria de las aberraciones sillónistas en 1910.

Y preguntábamos: ¿Se ha interrumpido desde entonces? Un sencillo dato bastará para desmentirlo. Nos referimos al concepto que de la democracia cristiana dan los manuales de Sociología, en que más comúnmente se forma la juventud de nuestros Seminarios.

Nos fijaremos únicamente en tres de ellos: es el primero el de Llobera, firmante por otra parte del Manifiesto, programa y bases del Grupo, el cual, si bien al estudiar la escuela social católica sigue todavía la clásica división tripartita de Antoine, Carriguet y Toniole, colocándose casi siempre en la solución del grupo reformista (centro), no se considera por ello fuera de la democracia cristiana, por cuanto entiende, con el citado Antoine, que ésta, en su concepto esencial, definido por Toniole, debe ser aceptada por todo católico. Los otros dos, muy apreciables y muy autorizados, son los de Rosignoli y Schilvers. Este último divide la escuela católica de Economía social en dos grupos: conservadores católicos y reformadores católicos y demócratas cristianos, incluyendo, por tanto, en este segundo grupo a todos los intervencionistas, o sea hoy a casi la totalidad, por entender que todos ellos profesan la democracia cristiana enseñada por el Papa en la Encíclica «Graves de Communio», y excluyendo, como es natural, a los que profesan una democracia cristiana no católica. Rosignoli ni siquiera dedica capítulo especial a los conservadores, sino que de lleno y sin distinción incluye el espíritu segundo de su obra «La familia, el trabajo y la propiedad»; «Cristianismo social o democracia cristiana», que por lo visto es para él toda la escuela económica católica.

Reapreciando y haciendo examen de conciencia, después de leído el artículo del barón de la Linde, ha venido a actuar en su espíritu el que esto suscribe (dejando muchas notas de interés secundario) los motivos expuestos, por los cuales, sin duda, halló el natural el nombre del Grupo, y no le despreció éste ningún recelo. Se ve que inconscientemente se apoyaba, al aceptarlo, como los organizadores al proponerlo, en la tradición española de su sentido ortodoxo, creado por sencilla aceptación veniente de la «Graves de Communio» y del «Ordenamiento fundamental», divulgado mereced a la literatura económica-social, mas leída de nuestro público, confirmado por luminosos documentos pastorales de Prelados muy insigne, aceptado sin regateos en nuestras Semanas Sociales, continuado hasta hoy por los textos de Sociología cristiana, que cuentan con más exactitud, y hoy en nada debilitado, como lo prueba el general gesto de aplauso y de esperanza con que por todos los sectores de la opinión política española parece haber sido recibido el Programa y Bases del Grupo, sin que haya sido parte a impedirlo, fuera de algún caso muy aislado, como el que motiva estos artículos, el nombre de democracia cristiana, con que el Grupo se presentaba ante el público.

Todo esto prueba que los hombres del Grupo han obrado de buena fe, sinceramente creídos de que el empleo de la denominación adoptada no sólo no era vitando, sino que no ofrecía peligro alguno, antes no pocas ventajas. Prueba algo más: prueba que al creer todo esto no ha habido en ellos ligereza, ni temeridad, por tener ya de tiempo conciencia fundamentada formada del lícito, y aun si se quiere, venturoso empleo de esa denominación misma.

### UNO DEL GRUPO DE LA DEMOCRACIA CRISTIANA

## Las nuevas Cámaras Agrícolas

### Número de miembros en cada provincia y convocatoria para su elección

«El número de miembros de cada una de las Cámaras Agrícolas provinciales de Badajoz, Baleares, Barcelona, Burgos, Cádiz, Canarias, Córdoba, Coruña, Cuenca, Granada, Guadalupe, Huesca, León, Logroño, Lugo, Madrid, Málaga, Murcia, Orense, Oviedo, Palencia, Pontevedra, Salamanca, Santander, Segovia, Sevilla, Soria, Tarragona, Valencia, Valladolid, Zamora y Zaragoza, sea de veinte, y de quince en las de Alava, Albacete, Alicante, Almería, Avila, Cáceres, Castellón, Ciudad Real, Cervera, Guipúzcoa, Huelva, Jaén, Lérida, Navarra, Teruel, Toledo, Vizcaya, Melilla y Ceuta, y que por los gobernadores civiles se convoque a elección de los vocales de cada una de las Cámaras provinciales, y verificada, se proceda al escrutinio general, proclamación de aquéllos que tendrán lugar, respectivamente, los días 21 y 25 del actual y 5 de Octubre próximo, con sujeción a las siguientes reglas:

Primera. La elección de los vocales que han de componer la Cámara provincial Agrícola se verificará el día 21 del actual, en la capital de cada término municipal y

en el local que designe el alcalde, con sujeción a las disposiciones contenidas en los artículos 39 al 48 de la Ley electoral de 8 de Agosto de 1907, constituyéndose al efecto la Mesa, compuesta del alcalde presidente y de los adjuntos, Cura párroco, juez municipal, presidente del Sindicato Agrícola de la capital, si existiera, y el presidente de la Junta local de Reformas Sociales, y en Melilla y Ceuta, con las personas que designen los gobernadores civiles de las respectivas provincias.

Segunda. A fin de que en las Cámaras Agrícolas provinciales tengan representación los grandes y pequeños intereses de la Agricultura y Ganadería, cada elector no podrá dar válidamente su voto más que a diez vocales, cuando sean veinte los que han de elegirse, o a ocho si se eligen quince.

En caso de dudas acerca de la identidad personal del elector, la Mesa podrá exigir que la justifique con el recibo de la contribución por concepto de riqueza rústica o pecuaria no menor de 25 pesetas, con arreglo al real decreto citado.

Tercera. Declarada por el presidente ec-

trada la votación, se procederá al escrutinio parcial, extendiéndose el acta correspondiente que, firmada por todos los que constituyen la Mesa, será remitida el mismo día al gobernador civil con los documentos y protestas que se hayan formulado en el acto de la votación o del escrutinio.

Quarta. El día 25 del actual, con las actas recibidas en el Gobierno civil, y bajo la presidencia del gobernador, con asistencia de los vocales natos de la Cámara, que determina el artículo 18 del real decreto citado, el ingeniero jefe del Servicio Agronómico provincial, ingeniero jefe del Servicio forestal, inspector de Higiene pecuaria y los presidentes de las Federaciones de Sindicatos Agrícolas que existan en la provincia, se procederá al escrutinio general y proclamación de los vocales correspondientes que hayan obtenido mayor número de votos, extendiéndose el acta y los

nombrosos respectivos de los vocales proclamados, que serán remitidos al siguiente día a los interesados por conducto de los alcaldes.

Del seta del escrutinio general y proclamación de vocales se remitirá copia a la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.

Madrid 10 de Septiembre de 1919.

(«Gaceta» del 11.)

## España al día

(POR TELÉGRAFO)

### POLICIA AGREDIDO

Barcelona.—Desde la Jefatura de Policía, que por estar reclamado judicialmente era conducido al Palacio de Justicia un conocido ratero, al llegar a la calle de Pelayo se abanzaron sobre el agente Samuel Pelayo, que era el encargado de conducirlo al Juzgado de guardia, y con un cuchillo de grandes dimensiones le dió una cuchillada en el cuello, huyendo precipitadamente.

Varios transeúntes salieron en persecución del agresor, mientras el agente era llevado a la casa de Socorro, donde se le apreció una herida de pronóstico reservado.

El ratero, siempre perseguido por los transeúntes, logró llegar hasta la Rambla de las Flores, donde una pareja de guardias de Seguridad le cortó el paso.

Fuó nuevamente detenido, y convenientemente amarrado pasó a presencia del juez de guardia.

### MANIFIESTO

Barcelona.—Los empleados de Telefónos interurbanos han publicado un Manifiesto dirigido a la opinión pública, queriendo de lo desatendidos que les tiene la Compañía, la cual, no obstante los grandes beneficios que percibe, les abona los mismos sueldos que en años anteriores.

Termina manifestando que si la Compañía no modifica su manera de proceder para con sus empleados, éstos adoptarán ciertas medidas.

### LA MANCOMUNIDAD

Barcelona.—Esta mañana se reunió la asamblea de la Mancomunidad, continuando sus deliberaciones.

### El conflicto obrero

Barcelona.—Ha aumentado el número de obreros que han reanudado el trabajo en el ramo de construcción.

Las obras del hotel Colón continúan paralizadas, en cuya situación se dice que permanecerán indefinidamente.

Tampoco se ha vuelto al trabajo en las fábricas de cartón, ni en los talleres de ferretería.

Las personas que gestionan el arreglo de estas cuestiones, han conseguido que los patronos que establecieron el lock-out amplien el plazo para admisión de los obreros hasta el 22 del actual.

Transcurrida dicha fecha se entenderá que los obreros renuncian definitivamente a aceptar sus puestos.

Los constructores de carruajes siguen en huelga.

En la fundición Girona sólo trabajan los esquilinos, en número de 600.

Los obreros se niegan a ir al trabajo. Créese que el indulto vendrá de un momento a otro, y esto anima a los obreros.

### AUTO DE PROCESAMIENTO

Barcelona.—Se ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra don Antonio Amador, redactor de «El Progreso», acusado de haber tomado parte en el asesinato del señor Bravo Portillo.

### LOS SUBMARINOS

Ferrol.—Los tres sumergibles salieron sin novedad de la dársena del arsenal, reapareciendo en la boca del puerto, para que desembarcaran los oficiales del apostadero.

Entonces el motor del «Isaac Peral» sufrió una avería y los tres sumergibles volvieron a la dársena, suspendiendo el viaje hasta que se efectuó la reparación necesaria en aquel motor.

### NOTAS OFICIOSAS

Barcelona.—El gobernador ha hecho pública la siguiente nota: «El Comité de la Federación local de Barcelona no autoriza la nota que hoy publica «España Nueva», en la que consta que, no cumpliendo el Gobierno su ofrecimiento, el Comité obrero declarará la huelga general.

A nadie se han hecho estas declaraciones, ni hay motivo para alarmarse.

También el gobernador civil de Barcelona ha hecho público lo siguiente de la Federación Patronal: «La comisión que gestiona la solución de los conflictos ha acordado ampliar la fecha de admisión de obreros hasta el día 22 del actual.

LA CAMARA INDUSTRIAL

Barcelona.—La Cámara Industrial de Barcelona está redactando un estudio sobre la jornada máxima de trabajo, que será elevado a la Junta local de Reformas Sociales. Probablemente se imprimirá este documento, para ser repartido con profusión.

TERRIBLE TORMENTA

Huesca.—Al finar las fiestas de Carriñena, que han resultado muy animadas, descargó una fuerte tormenta, de intensidad tal, como no se recuerda otra.

El pedrisco destruyó la red telefónica, la línea de conducción del fluido para el alumbrado eléctrico, y causó enormes daños en los viñedos y en las huertas.

En el pueblo de Senague la tormenta se desahucó con una intensidad extrema, sucediéndose rápidamente las descargas eléctricas.

En el local y a la hora que indique el gobernador civil, y bajo su presidencia o en la de las personas que designe para Melilla y Ceuta, previa citación de los vocales proclamados, se constituirán las Cámaras Agrícolas provinciales, verificándose la elección de cargos con arreglo al artículo 16 del real decreto ya mencionado, y se remitirá el siguiente día a la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes copia del acta de constitución y elección de cargos.

Madrid 10 de Septiembre de 1919.

(«Gaceta» del 11.)

### Una chispa incendió la casa del vecino

José Grasa, que quedó destruida.

En este pueblo las pérdidas causadas por la tormenta se calculan en unas 6.000 pesetas.

En Alcolea de Pinca descargó también un fuerte pedrisco, que mató numerosas cabezas de ganado.

Los vecindarios han recurrido a los representantes en Cortes en súplica de que interesen del Estado auxilios que remedien en parte los daños causados por el temporal.

### MUERTOS A PUÑALADAS

Orense.—En una taberna de las cercanías de la población se pasaron la tarde, jugando al siete y medio, los vecinos Manuel Barreiro y Antonio Rodríguez.

El Manuel ganó todo cuanto llevaba el compañero, y éste, al terminar la partida, irritado por haberse quedado sin dinero, dió a Manuel cinco puñaladas, dejándole muerto en el acto.

### OTRO ASESINATO

Huesca.—En el pueblo de Bielsa ha sido asesinado el minero Manuel Comín Ballesteros, de 45 años, soltero, natural de Calatrazo.

El autor del asesinato se llama Manuel Pic Ruiz, de 38 años, soltero también, natural de Almodóvar.

El asesino fué detenido por fuerzas de carabineros poco después de cometer el crimen.

### Sobre la fuga del infante D. Antonio

Sevilla.—El ministro de la Gobernación, que llegó anoche de Huelva, ha marchado en el tren expreso a Madrid.

Manifiesto en la estación, acerca de la fuga del infante don Antonio de Orleans, que ocurrirán cosas desagradables, pues considera responsables a los policías encargados de su custodia en Sanúcar, los cuales, aun contra la voluntad del tutor del infante, señor Cagigas, debieron acompañarle a Sevilla, sin perderle de vista, como se les tenía ordenado.

DON ANTONIO MAURA

Santander.—El señor Maura, en su finca de Solórzano, ha declarado a los periodistas que no está retirado de la política y que sigue paso a paso las incidencias que se desarrollan.

Cumple su propósito de no hablar, y sólo lo hará en Madrid o cuando lo llamen de Madrid.

«España» ha terminado diciendo—sufrir las convulsiones de la conflagración mundial, y aunque con retraso, sigue su marcha.»

### EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Bilbao.—El ministro de Instrucción pública ha declarado que está preparando asuntos para tratar en el Consejo de ministros que se celebrará el día 19, bajo la presidencia de don Alfonso.

El Gobierno estudia con atención el presupuesto próximo, que será de amplia reconstitución.

La misma debilidad del Gobierno en cuestión de votos será su mayor fortaleza. El presupuesto de gastos será de menos importancia que el de ingresos.

Este tendrá importancia, pues los contribuyentes deben pensar que hay que seguir las corrientes de opinión.

No cree el ministro que las derechas extremen su oposición, pues no querrán ser causantes de que se vuelva a las angustias pasadas, al caer de presupuesto.

### El verano oficial

San Sebastián.—Nos recibió el señor marqués de Lema, que había recibido la visita del ministro de la Guerra, ministro de Lisboa, del señor Ortega Morejón, del ministro de España en Bruselas, que marcha a posesionarse de su destino; del representante de China y del presidente de la Cámara de Comercio.

A las ocho de la noche irá al Palacio de Miramar, para poner a la firma de don Alfonso varios decretos que hará públicos una vez firmados.

Le acompañará el ministro de la Guerra, que regresará en el segundo expreso de Burgos, y desde allí se trasladará a Madrid.

Conferenció con el ministro de la Gobernación, que le había comunicado buenas impresiones.

Nos manifestó que tanto el Consejo de mañana como los que se celebren en el sucesivo, tendrán importancia administrativa, pero carecerán de alcance político.

Acercó de la noticia que publican algunos periódicos franceses sobre una supuesta operación en Marruecos, ha negado veracidad, pues nada ha comunicado el alto coposario de Marruecos, quien tiene otorgados para ello amplias facultades.

Don Alfonso estuvo en el Casino con los balandistas, tomando con ellos el cocktail.

Se proponía asistir al campeonato de las



Extranjero

FIRMEZA DE OBREROS
Breslavia.—Los periódicos han anunciado que los obreros volverán al trabajo en los establecimientos metalúrgicos...

HABRA O NO HABRA LIQA?
París.—Mr. Balfour permanecerá en la capital hasta que la Conferencia de la Paz haya terminado definitivamente sus tareas...

UN DERECHO INTERNACIONAL PARA EL CORAZON
Londres.—Ante un magistrado de Stratford comparecieron recientemente varias mujeres inglesas, acusadas del terrible crimen de sentir amor o simplemente piedad por prisioneros alemanes...

CHINA E INGLATERRA
Londres.—Una nota oficial comunica que el Gobierno ha establecido negociaciones con China para la entrega de Santa, después que quede firmada la paz...

CONTRA LA MUSICA DE WAGNER
París.—La Prensa de esta capital da cuenta de la efervescencia existente en los círculos intelectuales y políticos de la capital, a consecuencia de la actitud absurda que el Gobierno mantiene prohibiendo la ejecución de la música de Wagner...

ALEMANIA SUPRIME EL MINISTERIO DE LA GUERRA
Berlín.—Por razones de economía, ha sido suprimido el Ministerio de la Guerra, siendo sustituido por una oficina denominada del Alto Mando...

CREACION DE UN CUERPO DE POLICIA
Hamburgo.—El Parlamento ha votado un crédito para la creación de un cuerpo de Policía de 6.000 hombres...

DIVORCIADOS DE LA BURGUESIA
París.—El partido socialista ha aprobado por 147 votos el programa del partido, siendo uno de los puntos la exclusión de toda alianza con los partidos burgueses...

CHANTUNG Y EL SENADO AMERICANO
Washington.—El texto del Tratado de paz ha sido enmendado por la comisión senatorial de Relaciones Exteriores...

LA COMISION SENATORIAL BORRO DE ELLOS LA PALABRA JAPON Y LA SUSTITUYERON POR EL NOMBRE DE CHINA
La misma comisión aprobó una nueva enmienda, en la que se estipula que los Estados Unidos deben tener tantos representantes en las asambleas de la Liga de las Naciones como Inglaterra...

LA VOTACION DE LA ENMIENDA FUÉ PROMOVIDA POR EL SENADO LODGE Y GANADA POR NUEVE VOTOS CONTRA OCHO
Los republicanos votaron a favor y los demócratas en contra...

LOS ARTICULOS ENMENDADOS FUERON LOS 156, 157 Y 158 DEL TRATADO DE PAZ, QUE SON LOS UNICOS QUE TRATAN DE LA CUESTION DE CHANTUNG
La comisión senatorial borró de ellos la palabra Japón y la sustituyeron por el nombre de China...

LA MISMA COMISION APROBÓ UNA NUEVA ENMIENDA, EN LA QUE SE ESTIPULA QUE LOS ESTADOS UNIDOS DEBEN TENER TANTOS REPRESENTANTES EN LAS ASAMBLEAS DE LA LIGA DE LAS NACIONES COMO INGLATERRA
El senador Knox pronunció un tremendo discurso, aconsejando al Senado que rechazase la aprobación del Tratado y que América celebre con Alemania una paz separada...

DECLARÓ QUE LOS ESTADOS UNIDOS NO PUEDEN RATIFICAR UNA PAZ QUE ANTIQUA A ALEMANIA Y LLEVA EN SI LOS PRIMEROS DE NUEVAS GUERRAS, PORQUE NUNCA LOS ALEMANES SE SOMETIERAN A ESAS CONDICIONES, QUE SERÁN SU ANTIQUILAMIENTO
Afirmó igualmente que el interés de Francia debía estar en procurarse la amistad de Alemania...

MOVIMIENTO DEL PUERTO
12 Septiembre.
ENTRADOS
Rey Jaime II, de Palma y escalas, con pasaje, valija y cargo general.

Jorge Juan, de Barcelona, con pasaje y cargo general.
Barceló, de Barcelona, con pasaje y cargo general.

DESPACHADOS
Kytón, para Glasgow, con fruta.
War. Hamilton, para Nueva York, con cebolla y cargo general.
Uranus, para Amsterdam y Rotterdam, con cargo general.

A LA CARGA
Rey Jaime II, para Palma.
Hespérides, para Cette.

Región
NAVAJAS
Añoche celebró en el teatro de la Colonia una función extraordinaria, en la que el elenco lo formaban elementos de la alta sociedad de esta colonia...

ADZANETA DE ALBAIDA
Programa de fiestas del Cristo del Calvario y Nuestra Señora del Rosario.
Día 20 de Septiembre.—A las doce de la noche, alborada por el dulzainero y banda de la localidad, y disparo de mil morteretes y de cohetes voladores...

PARO GENERAL EN MARSELLA
París.—A consecuencia de la decisión adoptada por los sindicatos obreros, esta mañana ha comenzado la huelga general en Marsella...

EL TRASLADO DE CAILLAUX
París.—Hoy se han celebrado en la Prefectura de Policía extensas conferencias relativas al traslado de Caillaux de la cárcel de la Santé a una casa particular...

DESCANSO DOMINICAL EN CORREOS
París.—El Ministerio de Correos, de acuerdo con la Federación Postal, ha acordado aplicar desde el 21 del actual el descanso dominical en todas las oficinas de tercera clase y en todas aquellas cuyo Municipio se pronuncie en favor del descanso en domingo...

RINDIENDO CULTO AL EX KAISER
Zurich.—Cuenta un periódico que los alumnos de diversos colegios de Pomerania pidieron permiso al ministro de Instrucción para poner de nuevo en el local de las escuelas el busto de Guillermo II. Les fué contestado que ello no era posible, pero que no se les prohibiría que rindiesen culto a sus antiguos ideales...

ALCIRA
Esta noche, en el tren procedente de Alicante, ha regresado a esta ciudad, con objeto de recoger su aparato, que cayó el día 5 del actual sobre narajos de la partida de Rec-Nou, el intrépido piloto aviador monsieur Louis Delrieu, acompañado de dos mecánicos, uno francés, de la casa M. G. Labevre, de Toulouse, y otro español, de la casa Conera, que desmontaron el aparato y lo mandarán, facturado por ferrocarril, a Toulouse...

VERGEL
Hace un año dimos a los lectores del DIARIO DE VALENCIA una sintética manifestación del estado económico de esta bella comarca, y lamentábamos que, lo que desde Inmemorial venía siendo emporio de riqueza, lo íbamos a ver convertido en páramo desierto, pues la falta de producción...

AL CERRAR
[FOR TELEGRAFO]
Madrid, 13.
Consejo de ministros
A LA ENTRADA
El Consejo comenzó a las 5'30 de la tarde. Llegaron juntos los señores Sánchez Toca y Bugallal. Este dijo que había de celebrar extensa conferencia con el jefe del Gobierno, relacionada con los funcionarios de Hacienda...

LA SALIDA
El Consejo terminó después de la nueve y media de la noche. El señor Burgos Mazo dijo que se trataron expedientes sobre adquisición de ametralladoras y aeroplanos. Se examinaron las peticiones entregadas en la manifestación del domingo, deliberándose extensamente...

EMISION DE SELLOS
París.—Se ha acordado la emisión de sellos de Correos con alegorías de la guerra, para conmemorar la victoria de la Entente.
COMLOT DESCUBIERTO
Zurich.—La policía vienesa ha comprobado la existencia de un complot que tendía a proclamar la república de los Soviets en Italia, Austria y Hungría...

UN TELEGRAMA DEL PAPA
Barcelona.—El Obispo ha recibido un telegrama del Sumo Pontífice, felicitándole con motivo de su fiesta onomástica.
CAMBO REGRESA
Barcelona.—El señor Cambó ha llegado procedente de Francia.

DESPUES DEL ASESINATO DE BRAVO PORTILLO
Barcelona.—Sigue incommunicado el rector de «El Progreso», señor Arana, por creerse complicado en el asesinato de Bravo Portillo.
Los Somatenes han practicado tres detenciones más.
EL VERANO OFICIAL
San Sebastián.—Don Alfonso pasó la mañana en el Club Náutico. Doña Victoria Eugenia recibió la comisión organizadora de la función benéfica que ha de celebrarse dentro de unos días...

FORMIDABLE INCENDIO
San Sebastián.—En el pueblo de aya un formidable incendio destruyó el caserío propiedad del conde de Peñafiel.
VISITEO
San Sebastián.—El señor marqués de Lema manifestó a los periodistas que le habían visitado el ministro de España en Portugal, el representante del Vaticano en Bélgica, el ministro de China y el gobernador de Madrid.

ULTIMA HORA EN GOBERNACION
El señor Burgos Mazo, al recibir esta madrugada a los periodistas, les dijo que después del Consejo hubo un Consejo, al que asistieron los señores Sánchez Toca, Amat, Amado, el general Cavalcanti y él, para acoplar y dar instrucciones sobre el decreto del indulto general.
(En este momento, 3'10 horas de la madrugada, casi al comenzar nuestra conferencia telefónica con Madrid, queda bruscamente cortada la comunicación, a causa de la fuerte tormenta que se ha desencadenado sobre la ciudad.)

Publicaciones
Hemos recibido la interesante revista «Boletín Mercaderías», correspondiente al presente mes, que publica en lugar preferente el retrato de Su Santidad y la Bendición Apostólica concedida a cuantos de algún modo cooperen a la publicación del mismo periódico.
«El Consultor de los Bordados».—Hemos recibido los cuadernos correspondientes al mes actual. Los dibujos originales que se acompañan, para bordados y encaje, son preferidos por las señoras, pues con ellos se ejecutan con facilidad labores artísticos propios de su sexo.
Aparece quincenalmente en Barcelona y se admiten suscripciones en esta capital, calle de Ruzafa, número 8, primero.

Publicaciones
Hemos recibido «La Crónica Médica», que dirige el doctor Candela. Inserta un sumario muy interesante.
«Les atrocités d'après les témoignages américains, anglais, français, italiens, russes, serbes, suisses, etc.», por M. D. Skoplansky.—Lausanne. Librairie Centrale des Nationalités. En cuarto, 216 páginas.
«Les detracteurs de peuple bulgare», por Georges Maritzine.—Berne. Imprimerie Buhler y Werder, edit. 1919. En cuarto, 44 páginas.

«Un poulpe calumnié», par B. Velianoff. Lausanne. Librairie Centrale des Nationalités. 1919. En cuarto, 40 páginas.
«Bulgares et grecs, devant l'opinion publique suisse», J. Ivanoff. Berna. Paul Haupt. Librairie Académique.
«Nuestra emigración». Boletín de la Asociación española de San Rafael para protección de emigrantes. Números de Agosto y Septiembre.

Linea de vapores
Ibarrá y Compañía
S. en C., de Sevilla
Servicio corriente
CABO QUEJO
Salida de este puerto el 13 de Septiembre para Alicante, Cartagena, Almería, Gádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga.

CARO MENOR
Salida de este puerto el 14 del actual para Barcelona, directo admitiendo carga.
CABO SANTA POLA
Salida de este puerto el 15, para Alicante, Málaga, Bonaire, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga.
CABO CEREVA
Salida de este puerto el 22 de Septiembre, para Habana y Matanzas, admitiendo carga.

Se vende en Alcira
una línea de ferrocarril, situada en la partida «Pia de Corbera», de ochenta y seis hectáreas y media, toda ella plantada de olivos, algarrobos y almendros, con su correspondiente casa habitable y con pozos. Desea Razon en Alcira, calle del Colmenar, 11.
Venta de fincas
Urgente la venta de las siguientes fincas: dos casitas en Barasot, c/le Mendizábal, por 6.500 pias, tres solares junto a estas casitas, 1.500 pias, una casa en esta ciudad que renta 4.000 pias, por 10.000, y a las más de 2.000 a 40.000 pias, en el centro y en los ensanches. Informar al corredor José M. Bernal, que habita, Guillermo de Castro, 40, 2º izquierda, de 8 a 10 mañana y de 3 a 5 tarde.

Casa de recreo
URGE VENDER POR MENOS DE LA MITAD DE SU VALOR una casa de media hora de distancia de Valencia, punto muy sano y pintoresco, con jardín, árboles frutales, electricidad, agua, cochera, cuadra y vivienda para caseros. AL CONTACTO O PLAZOS. Domínguez o Morera. Páez Pujol, número 3, máquinas Remington.
Farmacias
Se venden diario y fuera de la capital con buenas vías de comunicación y precios inmejorables. Para más detalles escribir indicando preferencias a D. Pedro Portolés, c/ Cuarte, 23, Valencia.

CAFETEROS
RAMÓN GUIRADO RUIZ
Manufactura azucarera
ALBACETE
Consulte precios y muestras de esta casa-Agente en Valencia
JOSÉ ESTELLÉS. MUANA, 5

SE ADVIERTE
a cuantos deseen trasladarse a New-York que el consulado de los Estados Unidos de América en Valencia no despachará ningún pasaporte tres días antes del que debe efectuarse el embarque.
La Agencia en Valencia de la Compañía Transatlántica pone en conocimiento de todos los pasajeros y los que, solicitado pasaje, lo tengan para el vapor «León XIII», deben visar sus pasaportes sin pérdida de tiempo.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
Servicio para Andalucía, con salidas fijas
EL VAPOR X
saldrá el miércoles 17 de Septiembre, para Málaga, Cádiz y Sevilla.
Servicio rápido para Norte de España con salidas fijas
EL VAPOR X
saldrá el miércoles 17 de Septiembre, para Melilla, Ceuta, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Para Baleares, con salidas fijas todos los sábados
X
saldrá el miércoles 17 de Septiembre, para Mallorca, Ceuta, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Servicio bisemanal para Barcelona
Salidas fijas los miércoles y sábados, a las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje.
Informar: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra A, Grab, teléfono 325.

Antigua Zapatería del Cazador
Calle de la Carda, número 20
Este es la más acreditada y la más recomendada en el calzado por su precio de fábrica, tanto para camisas como para blusas delicadas. Única y exclusiva en esta especialidad, premiada en varias Exposiciones.
Fundada en el año 1859
Cerradura no existe en sus calzados, por económicos que sean ningún material tractive a la salud, como son el cartón, la suela vieja y otros efectos que el público desconoce.
OJO. No confundirla con ninguna otra casa
Marca registrada patentada, núm. 23.156

Banco Hipotecario de España
Delegación en Valencia
Prestamos al 5 por 100, hipotecarios amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.
Los prestar los tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.
La larga duración del préstamo consiste en propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, admitiendo los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.
Préstamos especiales a constructores de obras, con entregas a medida que avance la construcción.
Préstamos realizados en esta región
PESETAS 25.052.720
Total de préstamos realizados
PESETAS 471.760.929
Delegado, D. BENITO ALZET, Mar, 23.—VALENCIA

Boradores a máquina
Continuamos admitiendo operarias hasta completar 200 bordadoras. Damos trabajo muy fácil a todas para bordar en sus casas todo el año. Calle de Adresadores, núm. 2, 2º.
Mecanografía taquigráfica
Se necesita una casa de comercio de importancia, indistinto de su actividad, para un negocio de mecánicas. Dirigir las ofertas por escrito a las iniciales R. B. H. La Información Gran Agencia de anuncios de D. Ramón Ortiz Bata, Laurus, 10.

Quintos de 1919
Si usted no servir en África, acuda a este centro de reclutamiento y distribución, donde encontrará las facilidades y garantías que no sólo os han de convenir. Cocinas, 3, de 9 a 12.
Operarias cajeras
Se necesitan pagando un diez por ciento más que en otros talleres. Razón Enrique Mirabet, Hierro Cortés, 14.

ALQUILER
Matrimonio solo, con buenas referencias, desea poco pequeño o habitación requilada de 15 a 25 pesetas mensuales. Razón: Recaudo, 8, tienda.

ALQUILER
Matrimonio solo, con buenas referencias, desea poco pequeño o habitación requilada de 15 a 25 pesetas mensuales. Razón: Recaudo, 8, tienda.

ALQUILER
Matrimonio solo, con buenas referencias, desea poco pequeño o habitación requilada de 15 a 25 pesetas mensuales. Razón: Recaudo, 8, tienda.

ALQUILER
Matrimonio solo, con buenas referencias, desea poco pequeño o habitación requilada de 15 a 25 pesetas mensuales. Razón: Recaudo, 8, tienda.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia. . . 150 al mes, 450 trim.
Fuera. . . 450 trimestre.
Extranjero. . . 900

SESION DEL AYUNTAMIENTO

A las doce comenzó ayer la sesión, bajo la presidencia del alcalde señor Bort. Se leyó el acta de la anterior y fué aprobada. ORDEN DEL DIA Se dió lectura a un dictamen de la comisión de Hacienda, presentando las bases de la contribución que, conforme a lo dispuesto en el real decreto de 31 de Diciembre de 1917, se impone sobre las casas y terrenos a que afectan las obras de construcción del adorno, aceras, alcantarillado, desmontes, etc., comprendidas en la zona del Grao y Vega Baja, incluso el barrio de Cantarranas, y la relación de contribuyentes, con las cuotas que, conforme a la tarifa, se le señala, a fin de que, aprobadas, se expongan al público por plazo de 30 días, conforme a lo dispuesto en el último párrafo del artículo 16 del citado real decreto, y las bases para la emisión de 4.100 títulos de 500 pesetas una, destinados al pago de las antedichas obras, cuyo presupuesto es de 2.041.696/78 pesetas. El señor Ortega solicitó que pasara a Comisión la parte relativa a Cantarranas. Se opuso a esta pretensión el señor Oleña y se celebró largo debate entre los señores Pérez Burgos, Mira y Carretero, aprobándose lo propuesto por el señor Ortega. Después se aprobaron, entre otros, los siguientes dictámenes: Que se solicite del Estado el abono de todas las diferencias que resulten, en virtud de la revisión de precios solicitada por el contratista de la Casa de Correos y Telégrafos, don Marcos Porta Sanmartín; concediendo aumentos graduales de sueldo a los funcionarios municipales señores Berga y Juan, de secretaría; Sempere, de Mercados; Hueso, Cuadrupani y Alfonso, de Policía urbana, y Calabug, y Caminos, y que se reconozcan a este último, para los efectos de la jubilación, los servicios prestados como auxiliar de Caminos; que se adquieran 250 ejemplares de la obra «Arxiu municipal»; que se conceda una paga de tocas y 50 pesetas para gastos de entierro a la viuda del guardia de Pasos Virgilio Martín García; que se sobresca el expediente sobre denuncia de obras en la casa número 6 de la calle del Pintor Domingo. Que se concedan las siguientes licencias para realizar obras: a don Pedro Guanter, en el poblado de Carpesa; a don O. Ferrer, en la calle de San Francisco (Grao); a don Vicente León, en la calle Mayor, de Nazaret; a don José Gómez, en el camino del Cementerio; a don Vicente Carsi, en la calle de San Roque, número 43 (Cabañal); a don Salvador Ballester, en la calle de Escalante, número 231, y a don Francisco Andújar, en la segunda traviesa de la calle de la Industria, y que se construyan las aceras y afirmado de la traviesa de Campos; que se conceda permiso a don Salvador Hoyo para construir una cubierta en la calle de Cuarte; a don Gerardo Aznar, para construir otra en la calle de Espertero; a don Antonio Millán, para cambiar pavimentos y reconstruir tabiques en la casa 97 de la calle de Marchalenes; a don José Vía, para construir una cubierta en la casa J V de la calle del Turia; a don Jorge Garzán, para sustituir una puerta y umbral en la casa número 12 de la calle de Sagunto; a don Juan Pallarés, para construir un cobertizo en la casa J P de la calle número 24 del Plano; a don Francisco Peralt, para cerrar un solar en la calle Prolongación de Félix Pizqueta; a don Salvador Soriano, para construir una casa en la calle de Cirilo Amorós, y a don José Vilar, para reparar desperfectos en la casa número 4 de la calle del Pintor Vilar. Que se conceda permiso a don Pedro Martín para instalar un motor en la casa número 10 de la calle de Gandía; que se apruebe el pliego de condiciones para practicar por subasta la alcantarilla y adquiera de la calle del Botánico, con unas condiciones de los señores Fagoga y Martínez Drón; aprobación de la liquidación de cuentas de los conciertos celebrados en los Viveros municipales durante los meses de Junio y Julio últimos, y que se incoe expediente de expropiación de los terrenos lindantes con los Viveros del Real, para ampliación de éstos. Volvieron a comisión varios dictámenes, entre ellos el relativo al presupuesto extraordinario de Perla, después de pedir el señor Fagoga y otros concejales que se active la resolución definitiva del asunto, porque no hay derecho a que artistas e industriales no perciban el importe de su trabajo. El dictamen reproduciendo el acuerdo de la comisión de Policía urbana proponiendo se abra juicio contradictorio en la rectificación de líneas de la avenida proyectada junto al Parque de Nazaret fué motivo de amplio debate y varias votaciones. Abogó el señor Bèllesver por la aprobación inmediata, y el señor Oleña por que pasara a comisión. Después de una hora de discursos y explicaciones quedó el dictamen 15 días sobre la mesa. DESPACHO EXTRAORDINARIO Se acordó pagar 72'50 pesetas de Impresiones a la Compañía ferroviaria del Norte, por arrendamiento de unas casetas para fileteado. Conceder un mes de licencia sin disfrutar sueldo, a un auxiliar de pasaje. El señor Ortega se ocupó de las malas condiciones de las obras que se realizan en un puente que se halla en construcción en la Malvarrosa, contestándole el alcalde que, en vista de los informes dados por los técnicos del Municipio, se han suspendido dichas obras y se instruye el oportuno expediente. El señor Graullera dijo que se había ocupado de este asunto, y creía que el día de dicha tenida había atendido sus indicaciones; pero que, no obstante, pasaría por aquel lugar para evitar que se infringieran las Ordenanzas municipales. Como en la pasada sesión el alcalde ofreció dar cuenta a la Corporación municipal de las multas impuestas con motivo de los abusos por subsistencias, el señor Martínez Orón recordó a la Alcaldía dicho ofrecimiento. El alcalde hizo sucinta relación de lo actuado en dicho sentido, e insistió en demostrar al Ayuntamiento el interés que se toma por estos asuntos. Habló de los hornos, de los horneros, de los fabricantes de harinas, de las multas impuestas, de que algunas se han hecho efectivas, de que otras no, y se procederá a su cobro por vía de apremio; e por todas estas manifestaciones no convinieron al señor Martínez Orón. El señor Orón manifestó que el castigo que se impone no tiene eficacia por ser tan suave, que a nadie produce temor. Lo más práctico es llevar a todos esos logeros a la cárcel. Esta solución sería de un gran efecto, y el Ayuntamiento debe preocuparse de aplicarla. El señor Tormo se ocupó de la actuación de la Junta de Defensa del Obrero en el asunto de la venta del arroz, que se le concede procedente del depósito del 2 por 100 de las cantidades que se exportan. Como hay un representante del Municipio en dicha Junta, debe dar cuenta a éste de la gestión de la Junta, pues no dársela el caso de que no fuera todo lo acertado que debía ser. Como el señor Martínez Orón al hablar de las subsistencias, afirmó trasladar que la mala calidad de algunos artículos ocasionaban numerosos cólicos, los señores Cuñat y Mira intervinieron, haciendo constar que estos casos son propios del cambio de estación y que no se debe alarmar al público sin motivo. El señor Tormo habló de los hornos que construyó la Junta de Defensa del Obrero. Dijo que ha oído conversaciones que no favorecen nada a los administradores de esos hornos, y por lo tanto pedía que se les faciliten los siguientes datos: gastos de construcción de los hornos, fecha en que comenzaron a funcionar, cantidad diaria de harina servida y cantidad de harina empleada, pues corre la versión de que se ha consumido menos harina de la servida, prestándose esto a un negocio nada lícito. El señor Bort manifestó que, desafortunadamente, hay mucho de verdad en esos rumores, y que se ha suspendido el funcionamiento de los hornos de la Junta de Defensa del Obrero, a causa de su mala administración. Añadió que se depurarán responsabilidades. No habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

Nuestro Concurso de cuentos

NÚMERO 36 Amor de madre POR Angelino Martínez Alcayna

Atardecía... Los postreros reflejos del sol, terminada su carrera triunfal por el universo, estaban próximos a esconderse en el Occidente, precursoros de las sombras que se iban a cernirse sobre los montes. Recostados en blando asiento y en medio del exuberante jardín, bajo frondosa arboleda, madre e hijo parecían abismados... en serias reflexiones, aquélla; en ilusiones de nueva vida, este último: ¿de qué orden eran éstas? Rogelio, vástago único de una familia, la más noble y hacendada del lugar, acababa de salir del internado de jesuitas, en donde con gran aprovechamiento y brillante curso el bachillerato. Mientras permaneció en el Colegio y bajo la custodia de los superiores, que se desvivían por la educación, así moral como científica, de Rogelio, aquellos buenos educadores de la juventud veían convertirse en sazonados frutos los cuidados y desvelos que por su educación se imponían. Huérfano de padre a los tres años de existencia, vióse en absoluto privado de esas ingenuas muestras de cariño, ora tiernas, ora repressivas, pero siempre amorosas, que tan solo saben los padres propinar. Todavía le quedaban dos amores: el de su Madre Inmaculada María, a cuya Congregación perteneció desde su ingreso en el Colegio, y el de su querida madre acá en la tierra. Aquel candoroso joven, encanto a la vez que orgullo de la autora de sus días, sabía corresponder a los cariños y amistades que se le dispensaban entre sus colegas con su angelical y buen comportamiento. Cuando llegó el momento en que se vio obligado a abandonar los dulces lares paternos y dirigirse a la urbe próxima, en cuya Universidad iba a emprender la carrera de Medicina, ¡qué de amonestaciones y palabras pletóricas de gravedad no brotaron de los labios de aquella mujer, para quien constituía una dicha grande ver labrada la felicidad de su hijo, a trueque de tantos sacrificios como arrostraba por él! —Hijo mío—decíale doña Cándida al tiempo de partir.—Los consejos y reprobaciones que durante tu permanencia en el Colegio recibías, te defendieron de los múltiples peligros a que tu alma pura se hallaba expuesta; mas en adelante vas a entrar en un lisonjero y no menos peligroso ambiente de vida: tú mismo te verás precisado a luchar contra los enemigos que de continuo te asaltarán y a conservar los tesoros de fe y virtud que procuraron legarte tus progenitores. Y si algún día tuviese la desventura de verte corrompido o pervertido, sébete que no sufriré dolor mayor tu madre si te perdiera, como verte sepultado en tal género de vida. Conmovido por estas imponentes y graves amonestaciones, Rogelio estuvo en la rúgida tez maternal un beso ardiente envolviendo con firmes esperanzas de jamás olvidarse de las últimas palabras balbuceadas por su mamá, al mismo tiempo que tendía una mirada inexperta por el vasto y proceloso mar al que estaba próximo a engolfarse. Los primeros meses que Rogelio pasó lejos del hogar materno, y no ciertamente bajo las miradas, ora acariciadoras, ora severas, de su madre, todavía abrigaba su ánimo fervientes deseos de poner en práctica los consejos que allá en el colegio recibiera. Tras largo período de tiempo, durante el cual no frecuentaba ya la Casa-Colegio que los nobles hijos de San Ignacio habían levantado en la populosa ciudad en que nuestro joven cursaba Medicina, y después de haber dejado de asistir a las solemnes funciones que mensualmente celebraba la Congregación de jóvenes de María Inmaculada y San Luis Gonzaga, erigida en aquella iglesia, y de la que, prestigiosamente figuraba como presidente, un día (y por mera casualidad) le vino a despertar del pesado sueño en que ya empezaba a dormirse su alma, un caso que, de haberlo previsto, quizá hubiese procurado evitar Rogelio. Cierta mañana primaveral salió nuestro joven a respirar los efluvios matutinales, que tan alegre y placentera hacen la estancia en los jardines y parques de las grandes capitales. Al tomar Rogelio asiento al lado de un Sacerdote, lo hacía porque estaban repletos los restantes bancos. Cruzados los saludos de ambas partes y después de momentáneo silencio, casi al mismo tiempo se vinieron a conocer aquellos dos seres, de espíritu apocado

carne, a la que tan estrechamente se hallaba pegada. Quiza sin el amor, en otro tiempo fervoroso e intenso de Rogelio hacia su Madre Purísima, y sin el no menos intenso cariño hacia su madre de acá la tierra, a la que cambió el secreto de su conversión, tal vez sin estos dos amores no hubiesen triunfado las dos Madres de aquel empedernido hijo. Con todo, grande era el amor de Cándida para con el fruto de sus entrañas. Benditas las madres que saben salvar a sus hijos hasta en el borde del sepulcro al que están próximos a caer! Benditos mil veces los sacrificios y desvelos que por su educación religiosa se imponen!

Advertencia para la votación Todos los días que publiquemos cuentos del Concurso se insertará el cupón. Al cuento que obtenga mayor número de votos le otorgaremos el primer premio; el segundo, al que le siga en votos, y el tercero, al que siga a éste. Los lectores de la capital pueden entregar el cupón a mano en esta Administración, durante las horas laborales, y los de fuera los enviarán en sobre abierto y franqueado con un sello de cuarto de céntimo.

Mosaico telegráfico A las diez de la mañana de ayer recibimos la conferencia de la noche anterior, de la que entresacamos las siguientes noticias que no han perdido oportunidad:

Cierre de la Bolsa
4 por 100 interior. . . . . 77/75
4 por 100 interior fin mes. . . . . 00/00
5 por 100 amortizable. . . . . 97/50
4 por 100 amortizable. . . . . 00/00
Banco de España. . . . . 52/00
Tabacaleras. . . . . 00/00
4 por 100 exterior. . . . . 88/70
Francos. . . . . 62/50
Libras. . . . . 21/73
Marcos. . . . . 21/75

Ultima hora en Gobernación El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que los telegramas oficiales de Barcelona acusan tranquilidad. Han entrado más obreros al trabajo que en días anteriores. En Zaragoza se ha solucionado la huelga de harineros. Mañana, a las cinco de la tarde, se celebrará Consejo de ministros.

Noticias de Barcelona La situación social es estacionaria. Los carpinteros se han presentado al trabajo, siendo advertidos por los patronos que las condiciones del trabajo serían las mismas que antes del lock-out. Las obras del hotel Colón, que tenían que entregarse a primeros de Octubre, como ha sido imposible, los contratistas han prolongado la entrega hasta el año próximo. Se asegura que el señor Amado no volverá a Barcelona si los asuntos sociales se desarrollan en estos días. En la calle del Conde del Asalto, Nicolás Rodríguez pegó un tiro en la mandibula a Francisco López, el cual había asesinado a una hermana del agresor.

Noticias del extranjero París.—El ex ministro francés Malvi, que se halla en San Sebastián, ha escrito a la comisión de la Cámara encargada del proyecto de amnistía, diciendo que no la admite sino en condiciones especiales, pues su conciencia le grita que es inocente. Termina diciendo que la hora de la victoria ha sonado ya, y la hora de la justicia llegará también. El ministro del Interior ha recibido a los alcaldes de la cuenca del Sena. Ha examinado las reivindicaciones que reclaman sus empleados. Se han celebrado varias conferencias en la jefatura de Policía, relacionadas con el traslado de Caillaux, desde la prisión a su casa particular de Neuilly, en donde gozará de una libertad relativa. Ha llegado procedente de Londres el coronel House. Ha causado sorpresa por coincidir con la firma del Tratado con Austria. Lisboa.—En breve marcharán a Londres los oficiales portugueses que realizan el raid aéreo Lisboa-Guinea-Londres. Van a adquirir nuevos aparatos. El Parlamento ha aprobado la facultad presidencial de disolver las Cámaras. Estas han suspendido las sesiones. Berna.—Rumanía y Checoslovaquia han firmado un Tratado sobre relaciones ferroviarias y cambio de mercancías entre ambos países.

Diario religioso

SANTORAL DE HOY. — Santos Felipe, mártir, Eulogio y Mauricio, Obispos; Venerio, confesor, y Amado, Presbítero. El oficio y la Misa son de Santa María en sábado, con rito simple y color blanco. Se pueden celebrar Misas votivas y rezados de Requiem. DE MAÑANA.—Domingo XIV después de Pentecostés. La Exaltación de la Santa Cruz. Santos Crescencio, niño; Cercal y Salustia, mártires, y Materno, Obispo. El oficio y la Misa son de la Exaltación de la Santa Cruz, con rito doble mayor, color encarnado y conmemoración de la dominica. No se pueden celebrar Misas de Requiem, excepto las de corpore insepulto.

CULTOS CUARENTA HORAS. — Termina en la iglesia del convento de San Julián y Santa Basilia. Se descubre a las 6'30 y reserva a las ocho de la tarde. Mañana principiarán en la Iglesia del convento de San José y Santa Tecla (San Vicente de la Roqueta). Se descubrirá a las siete. ADORACION NOCTURNA. — Typo de Cena Domini. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Lourdes, en San Andrés. ROSARIO MATUTINO. — Mañana, a las seis, en el Asilo de Campo. SABATINOS.—En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las diez y media, Misa de renovación, y por la tarde, a las siete y media, Rosario, Salve y letirillas con música. En Santos Juanes y Santa Mónica, a las siete y media de la tarde, y en Santa Cruz, a las ocho, ejercicio de la Felicitación. En Carmelitas, a las seis de la tarde, Felicitación y Salve. En San Vicente Ferrer (Dominicos), a las ocho, Misa de Comunión, y por la tarde, a las seis, ejercicio del sábado preparatorio a la fiesta del Rosario, con sermón. En San Juan del Hospital, a las siete y media, Misa de Comunión con plática, y por la tarde, a las seis y media, ejercicio del sábado preparatorio a la fiesta de la Merced.

A JESUS SACRAMENTADO.—En el convento de San Julián, a las diez, Misa cantada y sermón por don Luis Rallester, y por la tarde, a las siete, trisagio, procesión claustral y solemne reserva. A NUESTRA SEÑORA SALUD DE LOS ENFERMOS.—Novenario. Continúa en la iglesia de las Siervas de María (Iglesia de Mosen Sorell), a las seis de la tarde, con exposición de Su Divina Majestad y sermón por don Julián Sanjaun, Beneficido de la Metropolitana. Fiesta. Mañana, a las nueve, Misa solemne, con pánegico a cargo del muy reverendo Padre Calasanz Rabaza. Intensa plática plenaria todos los días desde el mediodía de hoy sábado y durante todo el domingo.

A LA VIRGEN DE LA SAETA.—Novenario. Principia en la parroquia de Santo Tomás, con Misa cantada de Comunión a las ocho, en el altar de Nuestra Señora, y ejercicio a las siete de la tarde, en que predicará el señor Cura Piñero don Enrique Sanclis. A LA VIRGEN DE LA CONCORDIA.—Mañana, en San Bernabé, a las diez, Misa solemne y sermón por el doctor don Vicente Aracil. DOMINICALES.—En la Metropolitana, a las nueve y media, Misa conventual, con sermón por un Padre Dominicco. En las parroquias, a las diez, Misa conventual y sermón. En la Compañía, a las ocho, Misa de Comunión para las Hijas de María. En San Vicente Ferrer (Dominicos), la Cofradía del Dulce Nombre de Jesús contra la blasfemia tendrá Misa de Comunión a las ocho, y ejercicio a las seis y media de la tarde, con exposición, sermón y procesión del Niño Jesús. I. P. En el Temple, ejercicio del segundo domingo a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, con Misa de Comunión a las seis y función vespertina a las seis y media de la tarde, con sermón por un Padre Redentorista.

En San Nicolás, la Asociación de Santa Filomena, virgen y mártir, celebrará, a las ocho, Misa de Comunión, con órgano y letirillas, y después, sorteo de medallas para los cofrades presentes. En San Miguel y San Sebastián, la Cofradía del Beato Gaspar Bono tendrá, a las siete, Misa de Comunión.

Ejercicios espirituales EN SANTO ESPIRITU DEL MONTE PARA SEÑORES SACERDOTES Desde el día 14 hasta el 20 de Septiembre de 1919. Director, reverendo Padre Juan B. Botet. Los señores Sacerdotes que deseen practicar los santos ejercicios, avisarán con anticipación en la Residencia de Padres Franciscanos, San Lorenzo, 2; en Secretaría Arzobispal, o bien escribirán directamente al reverendo Padre Superior de Sancti-Spiritus (Gilet). En el apadero de Gilet esperará a los señores Sacerdotes la tarantula del convento, a los trenes correo y el de la tarde. PARA SACERDOTES.—EN LA CASA DE LA PURISIMA (ALACUAS) El día 14, por la noche, comenzará una tanda, dirigida por el reverendo Padre Oronés, la cual terminará el día 20 por la mañana. También habrá otra tanda, del 25 por la noche al 4 de Octubre por la mañana. Los señores Sacerdotes que deseen practicarlos sirvase avisar antes en la Secretaría del Palacio Arzobispal o en la portería de la Casa Profesa, Cadriers, 2.

Conflictos sociales

DICE EL GOBERNADOR El señor Durán nos hizo ayer las siguientes manifestaciones: «El alcalde de Godolleta me dice que ha quedado totalmente solucionada la huelga de los obreros del campo. En Chiva también está solucionada la huelga. En toda la provincia se trabaja, y es completa la tranquilidad. El alcalde de Cullera me ha telegrafado dándome las gracias. Añade que en aquel término la siega del arroz se efectúa con perfecta normalidad, y que la cosecha es abundante. Ayer tarde estuve en Pinedo, recorriendo aquellos arrozales. Los obreros están todos trabajando en la siega, y en pueblo queda un buen remanente sobrante. En todos los pueblos me dicen los alcaldes que hay más personal del que se necesita, porque a los del país hay que añadir muchos que han venido de diferentes provincias. Una Sociedad obrera de Almería que cuenta con más de 2.000 braceros, me ha escrito ofreciéndose todos ellos para trabajar aquí, y aún, si fuera preciso, vendrían muchos más. Les he contestado agradeciendo el ofrecimiento y diciéndoles que por ahora sobra personal. El presidente y el secretario de la Cámara de Comercio me han visitado, elogiando cual se merece la conducta del capitán de artillería señor Escobar, presidente del Sindicato, por la eficaz cooperación que ha prestado solucionando el conflicto agrario. Me han suplicado interese al Gobierno para que le otorgue una recompensa. La huelga de los electricistas quedó anoche solucionada. Los carreteros están en vías de arreglo.» LA EXPORTACION DE ARROZ El señor gobernador autorizó ayer la exportación a provincias de 405.000 kilos de arroz blanco. LA TEMPORADA DE LA CEBOLLA Los temores de discordias entre los obreros y patronos de Benaguasil respecto a la confección de cajas de cebolla han desaparecido, asegurándose que el lunes próximo se reanudará el trabajo de tan importante industria.

Centro de Cultura Valenciana

Ayer celebró sesión esta entidad, acordando solicitar de las autoridades eclesiástica y civil sea nombrado para ocupar la Silla vacante en nuestra Archidiócesis uno de los dignísimos Prelados valencianos. Con este motivo se redactó el siguiente telegrama: «Monseñor Ragonessi, Nunciatura.—Madrid. Centro Cultura Valenciana patetiza sentimiento por muerte insigne Prelado doctor Barrera y, evocando efusivas manifestaciones de vucencia en memorable sermón, suplica rendidamente sea interese patriótica aspiración recaiga nombramiento sucesor en Prelado valenciano, ya que, felizmente, todos honran tierra natal con sus procelosos términos. En parecidos términos se telegrafió a los señores presidente del Consejo y ministro de Gracia y Justicia. Diario de VALENCIA, por su parte, celebraría fuera un hecho el deseo manifestado por la entidad cultural valenciana.

CONCURSO DE CUENTOS del "DIARIO DE VALENCIA"

Cupón para la votación
Voto por el cuento núm. ....
Nombre y apellidos.....
Habitó calle o plaza .....
Pueblo .....

Ayuntamiento

SUBASTA En el negociado de Mataderos de la Secretaría municipal se halla de manifiesto el pliego de condiciones para vender en pública subasta los hierros y cadenas de hierro inútiles existentes en el Matadero general, cuyo acto tendrá lugar en esta Casa Consistorial el día 25 del corriente mes, a las doce horas.

LÁPIDAS Exposición de nuevos modelos BONACASA-Paz, 31, Valencia

Cine El Cid Hoy la grandiosa película, EL GOLFO Seis partes 2.500 metros Interpretada por Ernesto Vilches e IRENE LOPEZ HEREDIA. ARTE - BELLEZA - SENSACION

Al mar

El segundo cañón «Gaceta» del 11, y que nuestro anterior comen... parado por la misma m... primero. Nosotros casi no s... menzurar la génesis de... cione. Tal vez su orig... el vago recuerdo de al... que pudiera ser la de... guna idea mal digerida... saban las asignaturas de... las cuales figuraba una... cultura, y sin más prep... de popularidad, encerra... concepto en los proces... que tan maravillosamen... políticos, se confeccion... rente que se denomina... constitución de las Cá... Dado el primer imp... en dar los sucesivos, g... gencia que confundió la... y la misma mano que es... debía decir Junta, apar... elcción elector, que ayer... se presta también a don... comentarios. Se concede a unas p... presentación que a otr... ahí el secreto que no... Hubiese sido más equi... que se hubiesen clasifi... agrícola, y que se hub... número de vocales vir... portancia. Se convoca a elecció... alturas se haya hecho... tal objeto ni se determi... que tienen derecho a e... sólo en caso de dudas... bante. Se manda constituir l... del término municipal... demos, porque no saben... esta capitalidad, ya que... se aplica, según el dicci... ción que es cabeza de... partido, y no existen ca...

Esp

(POR TELEGR... LA JORNADA DE O... Barcelona.—El Comité... ción del Trabajo y la... del arte textil han envia... la Gobernación un telegr... el envío de un amplio in... y razonando la aplicació... ocho horas. Le replica que aplac... en este asunto, hasta q... forme. HUELGA FERROVIAR... Barcelona.—Ha sido... resuelta la huelga de los... carril de Manresa a Be... LOS EMPLEADOS D... Barcelona.—Los empl... gación de Hacienda mué... a pesar de no haber c... efecto el reciente real... Los interesados esper... la comisión que fué a M... explicaciones y adoptar... REUNION DE SO... Barcelona.—Los socia... na se reunirá esta noche... la adhesión a la tercera... cional. LA CUESTION... Los conflictos obreros... en su mayoría. Los trabajadores de o... rias han acudido a los ta... de mientos de salario y pag... accidentes de trabajo. En los talleres tipogr... 70 obreros más, por hab... acuerdo con los patronos... También, por la misma... dado su trabajo 50 obreros... bodega, 70 de las fabricas... del ramo de joyería. El ferrocarril Requ... Albacete.—Se celebró... ciada en pro del ferrocarr... za, en el teatro Principal. El teatro se hallaba llen... putados a Cortes y provin... concejales de Albacete, Ba... y representantes de otras... entidades. Pronunciaron discursos... Justo Arcos, el subsecretar... Justicia, el diputado señ... el concejal valenciano señ... nador general Ochando y el... la Catedral de Murcia señ... bría. Fueron aprobadas las o... todas sus partes, pidiéndo... realización del proyecto. Los diputados señores L... sinos Checa y marqués de... viraron representados por don... marqués de la Calzada y... Lassalet. He aquí lo aprobado: Primero. Pedir al Gobie... de las vías que integran d... y que reciben en el plan... aprobado por leyes de 1908... nombres «De la estación de... da y Villacarrillo a Alcazar... por Casas Iñáñez y Albaoc... Segundo. Caso de que... precitada no haya ptoer, sol... deres públicos que aplique...